



Исследовательский проект по истории

ученика 9 класса СИЛУЯНКИНА АРТЕМА

Методологическая характеристика работы.

Тема работы: «...Только бы жила Россия...»

Актуальность темы: знать и чтить подвиги своего народа.

Проблема: как повлияли итоги Полтавской битвы на дальнейший ход событий Северной войны и историю России.

Объект исследования: Полтавская битва.

Предмет исследования: подвиг народа российского в ходе сражения.

Цель : Выяснить почему Полтавская битва занимает особое место в Северной войне.

- Задачи :**
1. Подробно изучить события Полтавской баталии.
 2. Выяснить значение Полтавской битвы в Северной войне.
 3. Определить итоги сражения для обеих армий.
 4. Определить историческое значение битвы для государства Российского.

Программа работы:

1. Причины Северной войны.
2. Предыстория сражения.
3. Осада Полтавы.
4. Решающее сражение:
 - 1) Подготовка к генеральному сражению;
 - 2) Первый бой;
 - 3) Второй бой;
 - 4) Потери и итоги боя.
5. Празднование победы в Москве.
6. Отражение исторического события в культуре и искусстве.

Теоретическое основание исследования: канд. истор. наук А.К.Левыкин, полтавские историки Павловский И.Ф. и Бучневич В.Е., шведский историк Петер Энглунд

Гипотеза: если молодежь будет знать и чтить подвиги своего народа, то проблема нравственности и патриотизма будет решена в нашем обществе.

СОДЕРЖАНИЕ.

1.Эссе.

2.Введение.

3.Причины Северной войны.

4.Предыстория сражения.

5.Осада Полтавы.

6.Решающее сражение:

- 1) Подготовка к генеральному сражению;
- 2) Первый бой;
- 3) Второй бой;
- 4) Потери и итоги боя.

7. Празднование победы :

1) на поле битвы;

2) в Москве.

8.Отражение исторического события в культуре и искусстве.

9.Заключение.

ЭССЕ.

В этом году, я, Силуянкин Артем, ученик 7-«А» класса, в третий раз участвую в школьном конкурсе «Ученик года». В этом году я решил перейти от изучения экологических проблем к вопросам историческим. Если экологические проблемы влияют на физическое состояние человека, то вопросы истории формируют внутренний мир человека, воспитывая в нем нравственность, патриотизм, уважение к подвигам своего народа и любовь к Родине.

Итак, тема моей сегодняшней работы «...Только бы жила Россия...» - это слова из знаменитой речи Петра I к своим воинам накануне решающего сражения в предместьях Полтавы.

С 10-ноября 2009г. по 10 марта 2010г. в Москве в Успенской звоннице и Одностолпной палате

Московского Кремля прошла выставка, которая была посвящена величайшему событию в русской истории- 300-летию Полтавской битвы. На выставке было представлено более 160 уникальных памятников из собрания Музеев Кремля. В выставке также приняли участие Государственный Эрмитаж, Государственная Третьяковская галерея, Государственный Русский музей, Стокгольмский национальный музей, Дрезденские государственные собрания произведений искусств, Королевская Оружейная палата г. Стокгольма.

Именно после посещения выставки у меня и возник вопрос, почему именно Полтавской битве уделено столько внимания на выставке, почему это сражение было отмечено грандиозными торжествами?

А так, как я родился и жил до 4 - х месяцев в Полтаве, стало особенно интересно изучить эту тему более подробно. И вот, работая над своим проектом около двух лет, меня ждал маленький сюрприз. В Спасской церкви, по преданию, в 1709 году, заключенные жители, изнемогающие и усталые от голода, узнав о прибытии в армию /4 июня/ Петра Великого, поклялись не сдаваться осаждающим Полтаву шведам.

В этой же самой церкви, по-другому народному приданию, Петр Великий, одержав победу над

шведами, 27 июня, и войдя на другой день в Полтаву, служил благодарственный молебен за спасение города.

В этой же церкви крестили и меня в в 3-ех месячном возрасте .

Конечно, возможности доступа к архивным документам у меня не было, но мне посчастливилось приобрести на Украине книги двух полтавских историков – И.Ф.Павловского/организатора, создателя и первого директора музея истории Полтавской битвы/ и В.Е. Бучневича, изданные в начале прошлого столетия и репринтно переизданные к 300-летию Полтавской битвы. Также после экскурсии в Алмазный фонд в прошлом году я купил книгу кандидата исторических наук А.К.Левыкина и кандидата искусствоведения Ю.Н. Звездина посвященную тоже 300-летию Полтавской битвы. А также книгу современного шведского историка Петера Энглунда. Все эти книги написаны на основании множества архивных документов. Конечно, в дополнение к этим книгам я пользовался современным источником получения информации - интернетом. А еще на протяжении двух лет, я посетил немало интересных мест, связанных прямо или косвенно с событиями Полтавского сражения, Северной войны, с образом Петра Великого. Я побывал в Музеях Московского Кремля: в Оружейной палате хранятся военные трофеи, отнятые у неприятеля; в Алмазном Фонде - **Императорский**

орден Святого апостола Андрея Первозванного (покровителя России) высшая награда России и сегодня – знак – ордена, был учрежден Петром I в 1698 году. Этой высочайшей награды после Полтавской битвы были удостоены генералы Репнин, Брюс, Аларт, Ренцель, действительный тайный советник и чрезвычайный посол — князь Долгоруков. В Екатерининском дворце в Царском селе - эти земли были отвоеваны у шведов и подарены Петром Марте Скавронской - будущей Екатерине I. Здесь же в Картинном зале особое место занимают две картины П.-Д. Мартена Младшего «Полтавская баталия» и «Битва при Лесной», написанные по заказу Петра I, который хотел сохранить память о славных победах русской армии в Северной войне. Сам император картин не увидел: они прибыли в Россию уже после его смерти. По нашей личной просьбе мы посетили Сампсониевский собор и увидели мозаичную картину М.В.Ломоносова в Российской академии наук «Полтавская баталия». Фонтан «Самсон раздирающий пасть льва» в Петергофе. Посетили Государственный Эрмитаж (Пётр Великий скончался во [2-м Зимнем дворце](#))- здесь хранится офицерский мундир лейб-гвардии Преображенского полк, в нем Петр был в Полтавской битве, его седло и шпага, а также медали и знамена русской армии. Посетили Петропавловскую крепость, с которой в 1703 году началось строительство города Св. Апостола Петра. Зашли в

Петропавловский собор, где покоится Великий император Петр I.

И, конечно, поездка в Полтаву и с. Яковцы в предместьях Полтавы, где и произошло это знаменательное событие. Здесь, в музее-заповеднике Поле Полтавской битвы, я посетил сам музей, возложил цветы к Братской могиле, в Сампсониевской церкви поставил свечу и заказал молебен за упокой русских воинов/мне сказали, что фотографировать в церкви – это грех, поэтому фото нет/. Добрался я и до с. Пушкаревка – на этом месте стоял основной обоз шведов, теперь это территория города Полтава. Очень повезло и с экскурсоводами, которые проводили экскурсии в Санкт-Петербурге и Полтаве. Люди с большим опытом работы и постоянно интересующиеся вопросами истории. Так, например, от экскурсовода на поле Полтавской битвы я узнал, что даже в наши дни, спустя 300 лет, приезжают прямые потомки тех шведов, которые погибли или принимали участие в этом сражении.

За два года я, наверное, собрал все фотоматериалы, которые только существуют о Полтавской битве. посмотрел х/ф « Слуга государев», док. ролик « Приезд Николая II на 200-летие Полтавской битвы»

ВВЕДЕНИЕ.

Меняются времена, меняются поколения, одно остается неизменным - это память о великих подвигах нашего народа.

Три столетия отделяют нас от судьбоносного события в истории нашего Отечества - знаменитой Полтавской победы, во многом определившей дальнейшее развитие Российской державы. В истории России Полтавская битва 1709г. по праву стоит рядом с Невской битвой, Куликовской битвой, битвой на Бородинском поле, победами под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг. Сегодня воспитание патриотических чувств, особенно у подрастающего поколения, одна из основных задач государства. Первые лица страны неоднократно говорят об этом в СМИ. Так, 4 ноября 2011г. в Нижнем Новгороде по случаю празднованию Дня народного единства Дмитрий Медведев сказал: « Патриотизм, гражданственность, любовь к Отечеству – это фундаментальные ценности, которые всегда скрепляли многонациональное Российское государство. Они и сегодня являются нашей нравственной опорой, достоянием тысячелетий. Так, 28 сентября 2011 г. на пленарном заседании VII съезда Российского книжного союза премьер-министр Владимир Путин заявил: «Мы долгое время были одной

из самых читающих стран мира. У нас растет число людей, которые вообще не читают книг. Это очень тревожный факт...Интеллектуальный потенциал и культура нации зависят не только от того, сколько мы читаем, но и какие нравственные, духовные ценности, морально-этические ориентиры формируют книги, заставляют ли они думать, размышлять, анализировать. Поэтому хотелось бы, чтобы вы писали не только легкое чтение, но и более серьезное тоже».

27 января на встрече с ветеранами блокадного Ленинграда В.В.Путин сказал: «Мы должны сохранить памятники и музеи не для Вас, а для молодого поколения, чтобы знали и чттили заслуги своего народа. В этом я вижу нашу историческую миссию».

Очень приятно, что и в нашей школе учат чтить подвиги старшего поколения. Хорошей традицией стали Клубы выходного дня для ветеранов ВОВ и память о первом директоре школы Зайцеве, который тоже был участником ВОВ.

ПРИЧИНЫ СЕВЕРНОЙ ВОЙНЫ.

В XVII веке Швеция была одной из самых сильных держав в Европе. Балтийское море, которое со всех сторон было окружено владениями Швеции, часто стали называть «шведским озером». Это не нравилось ее соседям – Дании, Польше и России, поскольку к Швеции

перешли земли, которыми они раньше владели. Возвращение этих земель являлось насущной необходимостью для каждой из этих стран, поскольку было связано с выгодной торговлей на Балтийском море.

Для достижения общих целей был заключен Северный союз 1699-1700 годов - между Россией, Польшей, Данией и Саксонией против Швеции. 11 февраля 1700г. саксонская армия перешла границу шведской Лифляндии и устремилась к Риге. Два месяца спустя боевые действия начала и датская армия.

Но союзники не создали единого плана действий и выступили против Швеции несогласованно. Карл XII смог разбить своих противников поодиночке. Уже в июле союзникам как никогда была просто необходима помощь Петра. Но Петр остался верен себе. Он упорно ждал подписания мирного договора с Турцией, которое, к сожалению, задерживалось.

Лишь 8 августа депеша о мире была доставлена в Москву. А спустя десять дней, 19 августа с Красного крыльца дворца дьяки прочитали новый государев указ. Это было объявление войны Швеции. Но к этому моменту число союзников Петра сократилось. 7 августа Дания была вынуждена подписать мирный договор с Карлом XII.

Нужно сказать, что 21 год Россия практически в одиночку вела войну со шведами. От поражения под Нарвой до победы под Полтавой оставалось еще долгих 9 лет. Многому еще предстояло научиться «юной» армии Петра у своего соперника - хорошо обученной, дисциплинированной и сплоченной шведской армии. Армия Карла не только численно, но и качественно существенно превосходила армию Петра.

После первого полного разгрома российской армии под Нарвой, Карл перестал обращать пристальное внимание на Россию, направив все свои силы против Августа II, видя в нем главного противника.

А в это время Россия, оправившись от поражений под Нарвой, медленно, но верно стала одерживать одну победу за другой.

ПРЕДЫСТОРИЯ СРАЖЕНИЯ.

Покончив с Августом, Карл XII, всей своей мощью 40-тысячной армией, вновь обрушился на Петра I. Однако в России он наткнулся на столь упорное сопротивление, какого нигде в Европе еще не встречал. Не решившись идти на Москву, шведский король двинулся на юг. Петр понимал, что армия Карла еще достаточно сильна, поэтому он всячески оттягивал генеральное сражение. Способ ведения войны, принятый Петром, состоявший в постоянных мелких нападениях на шведов отдельными

отрядами, сжигая деревни на их пути - как нельзя более, был выгоден для русских и губителен для шведов.

Между тем положение Карла XII становилось затруднительным. В его армии, слишком долго оторванной от родины, стали обнаруживаться упадок духа и дезертирства. В сентябре 1708 г. шведы уже терпели сильный недостаток в провианте, и вместо хлеба приходилось выдавать капусту и репу. Армия слабела от болезней и побегов. От Левенгаупта, который должен был собрать в Курляндии и Лифляндии как можно больше продовольственных запасов и боевых припасов и со всем своим корпусом идти на соединение с армией Карла XII, известий все не было. 14 сентября, посоветовавшись со своими генералами, Карл двинулся в Украину. В сознании шведов Украина теперь представлялась страной, и стекающей молоком и медом. И этим молоком и медом, а заодно и столь необходимыми боеприпасами и зимними квартирами короля обещал снабдить украинский гетман Иван Мазепа.

29 сентября при деревне Лесной, обоз Левенгаупта был разбит дивизией князя Александра Меншикова. Петр назовет сражение при Лесной «матерью Полтавской победы».

Уже в октябре Петр узнает об измене Ивана Мазепы, который вместе с запорожскими казаками и

кошевым Гордиенко, перешел на сторону шведов. 6 ноября в Глухове, Петр лично присутствует на выборах нового гетмана и склоняется к кандидатуре Ивана Скоропадского.

Осень 1708- зима 1709г. стали для шведов месяцами несбывшихся надежд и разочарований.

ОСАДА ПОЛТАВЫ.

Полтава лежит на правом, высоком берегу реки Ворсклы. Это был очень незначительный городок, обнесенный земляным валом. Гарнизон крепости состоял из 4000чел. регулярного войска и 2500чел. вооруженных жителей. Комендантом крепости Петр назначил полковника Ивана Степановича Келина. Келин явился доблестным воином-героем, сумевшим отстоять крепость в течение почти трехмесячной осады.

Нужда армии Карла в продовольствии и одежде вынудила его на осаду Полтавы. Полтава-крепость не из сильных. Карл, осмотрев укрепления, решил, что с городом не придется долго возиться. Но это был как раз тот случай, когда слабость укреплений восполнялась силой духа защитников. 1-го апреля 1709г. была совершена первая попытка взятия города. Неоднократные попытки взятия города заканчивались

поражением шведов. Шведы принуждены были почти отказаться от бомбардировки Полтавы - в преддверии большой баталии приходилось беречь заряды. Впрочем, и осажденные испытывали трудности с припасами.

1-го июня шведы бомбардировали город, зажгли его и пошли на приступ. Пожар в городе отвлек часть защитников от крепостных валов. Неприятель готов уже был торжествовать победу, но в это время часть гарнизона бросилась на шведов и валы были очищены от неприятеля. На помощь утомленному гарнизону явились старики, женщины, дети.

Карл, уже не надеясь на успех, решил послать к Келину парламентаря с предложением сдать город. Парламентарю было отказано.

4-го июня в Полтаву прибыл сам царь Петр. Он прежде всего дал знать о себе полтавскому гарнизону. В письме, посланном в пустой бомбе, он благодарил гарнизон за его подвиги и сообщал, что надеется вскоре избавить город от осады.

Трудно передать радость осажденных. После прочтения письма граждане решили сражаться до последней капли крови и дали торжественную присягу в храме перед образом Пресвятой Богородицы. От имени гарнизона и жителей было отправлено письмо царю, в котором сообщалось, что город испытывает большой

недостаток в боевых запасах и просит Петра придти на помощь осажденному городу.

Поскольку русские подтягивались все ближе к шведам и раз за разом делали попытки помочь осажденному городу, происходило множество столкновений. Царские солдаты пытались то в одном, то в другом месте переправиться через Ворсклу, но это им не удавалось. Однако в ночь на 20 июня русские все же перешли Ворсклу у с. Петровки, севернее Полтавы, и построили укрепление.

Положение Карла XII, с прибытием Петра Великого усложнилось. Поэтому поздно вечером, 16 июня, он обращается за советом к Левенгаупту, с вопросом, что делать? Левенгаупт ответил, что совета дать не может. Король долго ходил молча взад и вперед и снова повторил свой вопрос. Остается оставить осаду Полтавы и всеми силами ударить по неприятелю. Ответ фельдмаршала не понравился королю.

«Я слышал, сказал король, что русские перешли реку; поедem вместе к реке». Это было 16 июня в 11 часов вечера. Долго они ездили и только к рассвету, 17 июня спустились еще ниже к реке, русские, увидев их начали стрелять. Карл на это не обращал внимания, прогулка под вражескими пулями всегда доставляла ему

удовольствие. Левенгаупт старался убедить короля не подвергать себя напрасно такому риску. *«Ваше величество, сказал он нельзя бесполезно губить солдат не то, что генералов».* Во время этой прогулки неприятельская пуля задела ему пятку левой ноги, прошла вдоль подошвы и засела между ножными пальцами. Карл не обратил на это внимания. Между тем рана воспалилась, нога начала пухнуть и поневоле пришлось обратиться к хирургу.

Цель Петра отвлечь внимание шведов от Полтавы, не удалась; русской армии нельзя было войти в непосредственную связь с осажденными. А их положение было с каждым днем все хуже и хуже. Петр знал это и, созвав военный совет, предложил для решения вопрос: можно ли отважиться на генеральное сражение и нет ли других средств для освобождения Полтавы?.. На нем решено было, не вступая в сражение, попытаться подойти к городу, с помощью окопов. Но, к сожалению, болотистая местность, река и окопы шведов, заставили скоро отказаться от этого намерения.

А из города было получено Петром письмо с извещением о том, что пороху у них осталось не более чем на две недели. Это важное обстоятельство заставило Петра вторично созвать совет, где снова был задан вопрос: «можно ли обойтись без решительного

сражения». Тут то и решена была Полтавская битва, так как единственным средством спасти Полтаву считали генеральное сражение с армией Карла. И с этого момента Петр начал к нему готовиться. 19 июня вся русская армия выступила из своего лагеря, у с. Крутой-Берег и двинулась вверх по Ворскле, к д. Черняхово. В тоже время было предписано гетману Скоропадскому идти через село Будищи на соединение с главными силами.

20 июня вся армия вместе с Петром по мосту в деревне Петровка и тремя бродами между Петровкой и Семеновкой перешла на правую сторону Ворсклы и стала в укрепленном лагере на высотах к северо-западу от деревни Семеновки.

Приближение русской армии к Полтаве делало еще тяжелее положение шведского короля. 21 июня шведы снова пытались штурмовать крепость. И они снова были отбиты со значительным уроном. 22 июня, Карл, приведя в порядок свои войска, назначил решительный штурм крепости. Он отдал приказ во чтобы то не стало взять Полтаву. Шведы стремительно во многих местах бросились в атаку на крепостной вал. Полковник Келлин и все штаб-офицеры бросились вперед и примером своим так воодушевили защитников города, что шведы были отбиты с большим уроном. Этот штурм продолжался до

2 часов ночи и кончился неудачно для шведов. Шведы отступили, чтобы подкрепить свои расстроенные ряды свежими силами. Не прошло и часа, как они пошли опять на приступ. В городе ударили в набат и весь гарнизон устремился на городские валы. Это был последний приступ самый ужасный и стремительный - это была последняя попытка неприятеля взять город. На защиту города явились женщины, старики, дети и все бились наравне с солдатами гарнизона, бились тем, что попадалось под руку: косы, топоры, камни, колья, все было страшным орудием в руках доблестных полтавцев.

В 4 часа утра штурм окончился поражением шведов. За эти два дня, 21 и 22 июня, осажденные потеряли почти 1300 человек убитыми и ранеными, а шведы в первый день 500, а во второй 1700 человек.

После этого штурма, все граждане сошлись в храм для принесения благодарственной молитвы за избавление города и прошения помощи в ожидании нового приступа.

Но, к счастью для Полтавы, Карл не возобновлял более попыток взять город. Обе стороны готовились к решительному бою.

РЕШАЮЩЕЕ СРАЖЕНИЕ.

- 1) Подготовка к решающему сражению.

РУССКИЕ

Петр Великий, предполагал дать сражение 29 июня, в День своего ангела, но Карл его опередил. 25 числа к русским перебежал поляк, известивший о наступательном движении шведов, и сообщил, что бой предполагается 27 июня. И в тот же день русская армия выступила к Полтаве и расположилась лагерем в 5-ти километрах от города. Новый лагерь имел форму трапеции и своей тыльной стороной примыкал к обрывистому берегу Ворсклы, а стрех других был окружен ломаной линией земляных валов и рвами. В лагере сосредоточилась вся русская армия. Солдаты размещались в походных палатках и шатрах.

Место для лагеря было выбрано очень удачно: перед фронтом лагеря версты на две простиралась открытая равнина, и далее шел лес с. Малых Будищ. Между этим лесом и Яковецким оставался промежуток около версты. Равнина перед лагерем была единственным возможным местом, где русские и шведы могли встретиться в бою. Замкнутая Малобудищанским лесом с северо-западной стороны и Яковецким лесом, тянувшимся от левого фланга лагеря на юг к Полтаве, равнина со стороны города между лесами имела небольшое открытое пространство - единственное незащищенное место, откуда можно было ожидать

идущих на штурм русского лагеря. Предусмотрительный Петр, тщательно готовясь к бою и предвидя возможность атаки лагеря шведами, отдает приказ одновременно с работами по укреплению лагеря, перекрыть это незащищенное пространство системой редутов. Первоначально строится 6 отдельных редутов, на расстоянии ружейного выстрела один от другого (150-170м). Применение системы отдельных укреплений, вместо непрерывных цепных, которые употреблялись тогда всеми полководцами, впервые имело место под Полтавой, и эта мысль была гениальной. Редуты, возведенные русскими на пути наступления противника, вынуждали шведов или тратить силы и время на овладение ими, или прорываться в промежутки между ними под сильным огнем с соседних редутов. И в том, и в другом случае шведская армия была обречена на расстройство шеренг своей армии и большие потери. 26 июня Петр приказывает построить еще 4 редута в перпендикулярном направлении к предыдущей линии редутов. Редуты эти не были, однако, окончены ко дню сражения. Идея Петра была превосходна. Петр рассчитывал, что шведы, вынужденные атаковать их, неминуемо должны были разделить свои силы, что конечно, выгодно для русских. Всеми этими мерами царь подготовил себе превосходную оборонительную

позицию, которая до крайности затрудняла атаку для неприятеля и вполне обеспечивала русским, в случае поражения, отступление через Ворсклу.

Ко дню сражения русскую армию составляли 58 батальонов пехоты, 17 полков конницы и 72 орудия, общию численностью около 42тысяч. Желая вполне обеспечить успех сражения, Петр, приказал гетману Скоропадскому, стоявшему в тылу шведов на правом берегу р. Псла, немедленно примкнуть к главной армии и тем еще больше усилить численное превосходство своей армии.

26 июня войскам был прочитан знаменитый по своей мысли, силе и краткости воинский приказ - этот бессмертный памятник величия души Петра и любви его к своей родине: *« Воины!..се пришел час , который должен решить судьбу отечества. Вы не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру врученное, за род свой, за отечество, за православную нашу веру и церковь. Не должна вас также смущать слава неприятеля, яко непобедимого. Имейте в сражении перед очами вашими правду и Бога; а о Петре ведайте, что ему жизнь недорога, только бы жила Россия в блаженстве и славе для благосостояния вашего».*

ШВЕДЫ.

Армия шведов была рассредоточена в предместьях Полтавы. Часть войск стояла у Крестовоздвиженского монастыря. Часть к северу от города на плоскогорье в четырех километрах к западу от растрепанного лагеря пехоты, на волнистой равнине между безлюдными деревнями, Рябцы и Пушкаревка, протянулся в длину лагерь шведской кавалерии. Кроме трех кавалерийских и двух драгунских полков, которые находились в других местах, здесь стояла вся шведская конница, собранная в длинную, тщательно составленную шеренгу из квадратных малых лагерей, вписанную в большую систему лесистых ложин. Южнее Пушкаревки стояла большая часть армейского обоза, охраняемая двумя драгунскими полками. То, что части лагеря также и в этом положении, когда войско было стянуто к Полтаве, все же были так разбросаны, было не случайно. Шведская армия избегала сосредоточения всех своих сил в одном месте, поскольку это в скором времени привело бы к росту смертности.

Строчные части шведской армии насчитывали около 24300 человек. Это было твердое ядро армии. Кроме того, в войске имелось большое количество нестроевых-2250 раненых, 300 нестроевых артиллеристов, 1100 чиновников канцелярии, 4000

составляли конюхи, денщики, возницы, работники, женщины и дети.

26 июня на военном совете шведами было принято решение предпринять атаку. Генерал Реншельд отдает приказ начать построение войск при наступлении темноты. Также было принято решение не нести короля в сражение на руках, вместо этого его повезет пара белых жеребцов в конных носилках.

Около одиннадцати часов вечера призыв разорвал тишину: «*Подъем, подъем, выступаем*» - это и был сигнал, которого ждали. Вестовые были посланы в разные лагеря пехоты и конницы с приказом о выступлении. Несмотря на изначальную неразбериху и путаницу при построении войск, офицеры все же навели порядок в колоннах. Войска начали движение в направлении русского лагеря. К двум часам ночи каролины уже были всего в 600-стах метрах от русских редутов. Время близилось к половине третьего. Что-то было неладно: кавалерия все не показывалась. О том, чтобы начинать, не дождавшись кавалерии, не могло быть и речи. Левый фланг конных колонн под командованием генерал-майора Хамильтона, и правый под началом Крейца заблудились в темноте. Продвигаясь вперед, колонны слишком сильно взяли влево, удаляясь от места встречи; отклонение было примерно в километр.

Ошибка была обнаружена только тогда, когда перед ними неожиданно возникли русские караулы на опушке Будищанского леса. Шведы были и обнаружены и фактор внезапности, так необходимый шведам, отпал полностью. Шведское командование было в нерешительности и не знало толком, что предпринять. Теперь нечего было и думать о том, чтобы быстро и незаметно проскочить через систему редутов. Вместо этого теперь придется через них пробиваться. Но проблема заключалась в том, что к последней альтернативе шведы не были готовы. Для штурма укреплений требовалось множество приспособлений: осадные лестницы, вязанки хвороста, канаты, столбы, ручные гранаты. Кроме того, необходима была большая огневая поддержка в виде артиллерии, а такую поддержку было неоткуда получить. Среди тысяч и тысяч пехотинцев и всадников находилось лишь очень небольшое количество орудий. Вся артиллерия, которую шведы взяли с собой в сражение, состояла из 4-х 3-фунтовых пушек и 4-х повозок с боеприпасами.

Удивительно, что шведская артиллерия была так слаба. Роль этого рода войск в войне продолжала расти, и умело использованная артиллерия могла подчас решить исход сражения. Но Карл был поклонником быстрого маневра и атаки, недооценивая при этом роль

артиллерии. Вместе с обозом в Пушкаревке остались 28 полностью пригодных орудий с боеприпасами.

У русских, напротив, этого презрения к артиллерии не было совсем. В этом вопросе царь Петр стоял на точке зрения, почти полностью противоположной точке зрения Карла. Петр считал, что артиллерия имеет чуть ли не самое большое значение в бою. Кроме численного превосходства в артиллерии, у русских были также преимущества в ее организации и тактике.

Один русский канонир поднес пальник к запальному отверстию, и первый выстрел грянул навстречу шведам. Пушечное ядро разнесло головы двум генералам, погибли первые жертвы в битве под Полтавой.

Нельзя было мешкать с решением, дальнейшее промедление привело бы лишь к еще большим потерям. Окончательное решение было принято в 4 часа утра.

Полтавское сражение

В 1709 году русские войска разгромили шведов под Полтавой



За редутами –
17 кавалерийских полков
под командованием
Александра
Меньшикова

Поле перед лагерем:

- ширина около 2,5 км,
прикрытое с флангов густым
лесом и зарослями
- полевые инженерные сооружения –
6 фронтальных и 4 перпендикулярных им
четырёхугольных редутов
- редуты находились друг от друга на расстоянии
ружейного выстрела



В редутах разместились два
батальона солдат и гренадеров

Хронология сражений

— лето 1704 г.

В ходе Северной войны русские захватили Дерпт (Тарту) и Нарву и закрепились на побережье Финского залива.

Петр был готов заключить мирный договор со Швецией. Карл решил продолжать войну до полной победы, чтобы отрезать Россию от морских торговых путей

— весна 1709 г.

Шведы осадили Полтаву с целью пополнения запасов и дальнейшего наступления на Харьков, Белгород и Москву.

Гарнизон Полтавы (4,2 тыс. солдат и 2,5 тыс. вооруженных горожан) отбил несколько штурмов

— лето 1709 г.

В районе Полтавы сосредоточились главные силы русской армии под командованием Петра I

Итоги сражения

- Убедительная победа русской армии
- Карл XII был ранен и с небольшим отрядом бежал в Турцию
- Военное могущество шведов было подорвано, слава о непобедимости Карла XII развеяна

Уроки Полтавского сражения

- Преимущества создания передовой позиции (Петр I одним из первых успешно применил систему редутов в полевом сражении)
- Использование свойств закрытой местности в интересах боя



Русская армия

42 000 человек

72 орудия

1 345 – убитых

3 290 – раненых



Шведская армия

35 000 человек

32 орудия

свыше 9 000 – убитых

19 000 – пленных

2) Пе
рв
ый
бой

·
В
четыре

часа утра Карл снова показался перед фронтом и, повернувшись к Реншильду, подал знак рукою и громко сказал: «*Начинайте с Богом!*». И шведская пехота в 4-х, а сзади в 6-ти густых колоннах двинулась стройными колоннами против линий русских редутов. С приближением шведов русские открыли огонь. Шведы шли непоколебимо, огонь противника не остановил их.

Нужно было, не задерживаясь, пройти сквозь редуты и атаковать русский лагерь. Шведская пехота и конница пошли в атаку, однако в воинских рядах царил сумятица. Построение солдат в боевые линии не было закончено. Приказ об атаке был недостаточно точен. Многие командиры полагали, что необходимо вначале захватить все редуты, а затем идти дальше. Шесть батальонов под командованием генерал-майора К.Г. Рооса овладели двумя недостроенными редутами и безуспешно штурмовали третий. При этом они несли огромные потери. Серьезные потери несли и те, кто двинулся в обход редутов. Они попали под ружейный и артиллерийский огонь русской пехоты, находившейся в редутах. Затем им преградила дорогу кавалерия под командованием князя А.Д. Меншикова. Положение шведских пехотинцев стало опасным, однако на помощь им поспешила кавалерия.

Эскадроны двух враждующих сторон сошлись в смертельной схватке.

Без штурмовых лестниц и иного осадного снаряжения попытки подняться на валы превращались в настоящую резню. Мертвые лежали грудями. Кроме того, численное преимущество шведов в какие-то минуты становилось скорее препятствием, чем преимуществом, потому что они мешали друг другу. Скученные массы солдат представляли собой плотную и легко уязвимую цель. Мушкетные пули и картечь обрушивались на них и убивали или ранили толпами. Ковер павших шведских солдат покрывал землю вокруг шанца. К шести часам утра ошеломляющее известие о том, что потеряна треть пехоты, быстро распространилось в главных силах шведов.

Наконец, А.Д. Меншиков, исполняя приказ Петра, начал отходить за редуты. Приняв отвод русской кавалерии за отступление, шведы бросились ее преследовать, но попали под шквальный огонь артиллерии, размещенной в русском лагере. Вскоре командующий шведской армией фельдмаршал К.Г. Реншельд приказал собрать все войска, прошедшие линию редутов воедино. Одновременно он выслал гонцов для нахождения отставших пехотных частей

Рооса. Но первыми их нашли русские в Яковецком лесу, нанеся при этом решительное поражение и взяв остатки пехоты вместе с Роосом в плен.

3) Второй бой.

Время шло, было уже почти 8 часов утра, а шведы медлили. Уже прошло около двух часов как они исчезли из виду. Шведы ждали Рооса, а его все не было. Генерал-адъютант был послан на юг, к обозу в Пушкаревке, чтобы привести солдат и артиллерию, стоявшую там. Для этого им потребовалось бы как минимум 5-6 часов. Шведы явно не собирались атаковать укрепленный лагерь раньше второй половины дня.

Русские ждали-ждали, но главные силы шведов точно сквозь землю провалились. Русское командование стало опасаться, что шведы решили прервать сражение и отступили опять к Полтаве. Вскоре конная разведка донесла, что шведы никуда не делись: они строились в боевой порядок. Русские генералы собрали военный совет, на котором решили воспользоваться медлительностью шведов и перейти в контрнаступление. Почти всей русской армии предстояло покинуть лагерь. Полкам дивизии А.Д. Меншикова: гренадерскому, лефортовскому, ренцелеву, троицкому, ростовскому и апраксинскому

предписано было остаться в укрепленном лагере для резерва.

Русский генералитет во главе с Шереметевым и Петром вышел из царского шатра. Петр был одет в офицерский мундир лейб-гвардии Преображенского полка - черная треуголка, черные сапоги, зеленый с красными обшлагами и подкладкой мундир. Кроме того, через плечо у него была перекинута лента голубого шелка с орденом Святого Андрея. Царь подошел к своей любимице Лизетте - темно-гнедому арабскому скакуну, вскочил в седло, отделанное зеленым бархатом и серебряной парчой, и поехал между рядами ждущей пехоты и артиллерии. Войска были приведены в готовность, началось выступление из лагеря. По дороге воинов кропили святой водой.

Боевую часть составили 40 батальонов пехоты, 17 полков кавалерии и вся артиллерия, расположенные в следующем порядке: дивизия Голицына на правом фланге боевого порядка, под прикрытием Бауера. Начальником правого фланга был назначен генерал-фельдмаршал Шереметев. Подполковник князь Долгоруков командовал различными частями боевой линии. В центре, в две линии расположилась дивизия князя Репнина. Левый фланг заняла дивизия генерала Алларта.

Из 9 батальонов, оставленных в лагере, три части под начальством полковника Головина направлены были к Полтаве с назначением войти в связь с гарнизоном крепости Полтавы. Русские войска были построены в две линии и более плотно друг к другу. Шведы напротив, выстроили лишь в одну линию свое войско и с большим расстоянием между батальонами - это была еще одна ошибка шведов.

В 9 часов утра первая линия русской пехоты двинулась вперед. Шведские колонны шли на встречу. Начался тот ужас, о котором А.С. Пушкин позже напишет:

*...И грянул бой, Полтавский бой!
В огне, под градом раскаленным,
Стеной живою отраженным,
Над падишим строем свежий строй
Штыки смыкает. Тяжкой тучей
Отряды конницы летучей,
Браздами, саблями звуча,
Сшибаясь, рубятся с плеча.
Бросая груды тел на гряду,
Шары чугунные повсюду
Меж ними прыгают, разят,
Прах роют и в крови шипят.
Швед, русский – колет, рубит, режет.*

*Бой барабанный, клики, скрежет,
Гром пушек, топот, ржанье, стон,
И смерть и ад со всех сторон...*

Наступление русских прикрывал меткий огонь артиллерии, но шведы, с чрезвычайной храбростью, упорно продолжали наступать. Шведская пехотная бригада отборных полков, воодушевляемая присутствием короля, яростно устремилась на батальоны в серых кафтанах, которые приняты были шведами за новобранцев.

Новгородский полк не выдержал стремительного натиска, был опрокинут и подался назад; образовался прорыв между батальонами первой линии. Петр, следивший за боем, заметил это и, взяв из задней линии второй батальон Преображенского полка, бросился навстречу шведам. Здесь то, в пылу отчаянной битвы, сошлись великие противники лицом к лицу. Прибытие царя послужило сигналом к общей атаке со стороны русских по всей линии.

Сам царь подвергал себя страшной опасности: на него со всех сторон сыпались пули. Одна пуля попала ему в седло, вторая прострелила шляпу, третья попала в крест, висевший у него на груди. Но несмотря на это, могущественный царь несся вперед, не щадя себя и Бог хранил Петра. Петр летал по всему фронту

своей армии, с одного фланга на другой и воодушевлял каждого.

Его глаза

Сияют, лик его ужасен,

Движенья быстры ... Он прекрасен,-

Он весь, как Божия гроза.

Русские начали успешно свое контрнаступление. Охвативший шведских солдат страх, был слишком велик, воля к победе потонула в океане ужаса. И шведские генералы были безвластны над бегством своей доселе непобедимой армии.

В знойное воскресенье, 27 июня 1709 года в 11 часов утра в День Святого Сампсония Странноприимца все закончилось победой армии Петра. Это и был тот знаменитый Полтавский бой, который решал участь не только двух армий, но и двух народов, в котором на весах судьбы были брошены все силы и средства двух северных титанов, бой, в котором возможен был выбор только между победой и смертью. В эту исторически роковую минуту, когда все слилось в хаос стонов смерти, огня и дыма, судьба, казалось, искала своего избранника, чтобы на челе его начертать торжество победы и на вечные затем, времена сохранить для грядущих поколений память о том величайшем примере

доблести и непоколебимой веры в силу любимого народа.

Сам Карл бежал с поля боя. И вместе с Пушкаревским обозом и Иваном Мазепой направился к Днепру у Переволочной. Переправиться на другой берег армия не смогла из-за отсутствия средств переправы. Карл со своей свитой и небольшим отрядом в сопровождении Ивана Мазепы все же смог достичь противоположного берега Днепра. Остаток шведской армии под командованием Левенгаупта был зажат кавалерийским корпусом А.Д.Меньшикова в небольшой долине между реками Днепр и Ворскла. 30-го июня в 11 часов утра армия Карла капитулировала.

4) Потери и итоги боя.

С точки зрения человеческих потерь битва имела трагические последствия. Потери шведов были безумно велики: около 6900 человек остались в тот день, мертвые или на грани смерти, лежать под Полтавой навсегда, и еще 2800 пленных: генералы Реншильд, Шлипенбах, Роос, Штакельберг, Гамильтон, 4 полковника, 1 капрал, 7 подполковников, 4 майора, 16 ротмистров 18 капитанов, 5 драбантов, 59 поручиков, 61 корнет и прапорщик, 5 адъютантов. Потери составили 49%. Обычно крупными считаются уже потери в 20%. Всего в плену после Полтавы и

Переволочной оказавлось 25000 -28000 человек. Таким образом, битву под Полтавой следует отнести к самым кровавым сражениям за всю мировую историю. Кроме того, она несомненно, явилась крупнейшей военной катастрофой в истории Швеции - как по количеству потерь, так и по ее последствиям.

У русских потери были значительно меньше: 1345 убитых: бригадир феленгейм, полковник Нечаев и Лов, подполковник Козлов, майор Кропотов, Эрнст и Гельд, обер-офицеров 45, капралов и рядовых 1293; раненных-3290 человек. « Это была совершенная виктория. Ныне уже совершенной камень в основание Санкт-Петербурга положен с помощью Божьей»- писал Петр графу Апраксину. А это значит, что Россия утверждается с этого времени на берегах Балтийского моря, входит в тесное общение с западом, пользуется плодами его культуры. Таким образом, Полтавская битва не только имеет важное политическое значение, но она была и победой европейского просвещения.

Полтавской битвой не закончилась Северная война со шведами, но именно она стала переломным и исторически принципиально значимым моментом в истории России. Именно она то и привела в итоге к столь выгодному для России Ништадскому миру, в

1721г. Швеция, сильная в течение двух столетий, потеряла на полях полтавских свое преобладающее значение. Немного таких побед в памяти народной, в книгах исторических обретается. Благодаря этой победе, Россия стала великой европейской державой и с этих пор принимает участие в делах всемирной политики.

*Вот они - поля Полтавы!..,
Здесь, воспитанный Петром,
Обновил орел двуглавый
Сокрушительный свой гром.
Здесь был смелый жребий кинут,
Здесь решен веков вопрос,
И в состав Европы вдвинут
Новый Северный колосс-* писал поэт кн. Вяземский.

7. ПРАЗДНОВАНИЕ ПОБЕДЫ.

1) на поле битвы.

После доблестного сражения Петр благодарил своих полководцев. Затем Петр, в сопровождении своих сподвижников, объезжал войска, благодарил их за службу. А в это время была приготовлена походная церковь, где после объезда, был отслужен благодарственный молебен. По его окончании прогремело три пушечных залпа и Великий Победитель расположился со своими сподвижниками

в шатрах, где был приготовлен обед. К столу были приглашены пленные генералы, в том числе первый министр Пипер, и главнокомандующий фельдмаршал Реншильд. Петр вернул шпаги шведским военачальникам; после этого все были приглашены к столу. Во время обеда, Петр, подняв кубок, предложил «выпить за своих учителей». «Кто же эти учителя», спросил Реншильд. «Вы господа Шведы»- ответил Петр. «Хорошо же ваше величество, отблагодарило своих учителей!» - добавил Реншильд.

*Пирует Петр. И горд, и ясен,
И славы полон взор его.*

И царский пир его прекрасен.

При кликах войска своего,

В шатре своем он угощает

Своих вождей, вождей чужих,

И славных пленников ласкает,

И за учителей своих

Заздравный кубок подымает.

На следующий день, рано утром Петр совершил погребение павших воинов. В этот же день царь отправив Меншикова для преследования шведов, поехал в Полтаву. При въезде в город, Петра Великого встретил храбрый комендант Келин. Петр,

выслушав приветствие сошел с лошади, и поблагодарил отважного коменданта. После этого государь направляется в церковь Спаса Нерукотворного Образа, где был отслужен благодарственный молебен за спасение города. Петр щедро отблагодарил Полтавский гарнизон и духовенство. Келин был произведен в генералы, кроме этого, пожаловал ему золотую медаль и 10 тыс. рублей за геройски выдержанную осаду.

2) триумфальное шествие в Москве.

Петр торжественно отпраздновал в Москве победу под Полтавой. Возвратившись в Петербург в ноябре месяце 1709г., Петр повелел построить храм во имя Св. Самсона. 7 декабря он въехал в Москву и остановился в селе Коломенском, где ожидал прибытия Меншикова, пленных шведов и трофеев для торжественного въезда в Москву. В Москве шли уже приготовления к приему победителей. Перед домами были расставлены столы с яствами и напитками, прозрачные картины для иллюминации. Было построено 7 триумфальных ворот. Ранним утром, 21 декабря тишину древней столицы разбил звон тысячи колоколов и грохот пушек. На Юге Москвы, у Серпуховской заставы, началось триумфальное шествие русских войск в честь победы

под Полтавой. Подобно древним римлянам, победители прошли по главным улицам города. Впереди ехали 24 трубача и 6 литаврщиков, за ними семеновский полк, с обнаженными палашами и распущенными знаменами. За полком пронесли около трехсот знамен и штандартов, провезли пушки, холодное огнестрельное оружие, музыкальные инструменты, взятые при Лесной, Полтаве и Переволочной; среди них везли носилки Карла. А потом шли пленные генералы: Росс, Гамильтон, Штакельберг, Левенгаупт, Реншильд, Пипер и др., все они шли по - одиночке, а пленные шведы по четыре в ряд. Таких рядов было 5521.

За ними ехал сам Петр впереди Преображенского полка по бокам, справа и слева от Петра - кн. Меншиков и Долгорукий. Весь этот кортеж замыкался артиллерией и обозом. Таков был церемониал этого торжества. У каждых ворот царя приветствовали депутаты похвальными речами. Устроена была царю торжественная встреча и духовенством во главе с митрополитом Стефаном Рязанским, после чего Петр направился к Успенскому собору, где был отслужен благодарственный молебен и состоялся торжественный пир в честь одержанной победы. Праздничная процессия представляла собой

яркую и увлекательную картину. Громко играла музыка, развевались знамена, повсюду радовался и ликовал русский народ. Этим закончился первый день торжеств. Празднества в Москве длились 14 дней непрерывно – пели канты, палили из пушек, вечером жгли фейерверки, представлявшие сражения при Лесной, Полтавой и Переволочной. Первого января 1710 года в честь победы был зажжен фейерверк - огненное действо, состоявшее из трех частей.

При жизни Петра эту победу отмечали ежегодно, называя ее « русским воскресеньем», «началом нашего спасения», « началом нашего благополучия».

Еще одним доказательством важности этого сражения, является факт посещения Полтавы и поля Полтавской битвы все Российскими императорами, начиная с Екатерины Великой и заканчивая Николаем II.

8. Отражение исторического события в культуре и искусстве.

Так уж исторически сложилось, что любое исторически значимое для государства событие, находило свое отражение в искусстве. Нет ни одного вида искусства, в котором не нашла бы свое отражение Полтавская битва.

По заказу царя известные европейские художники П.-Л. Мартен Младший, Ж.-М. Натье и Л. Каравак писали полотна, изображающие Полтавскую баталию. По этим картинам ткали шпалеры и делали гравюры. Полтавской теме посвящен Триумфальный столп, который создавали лучшие скульпторы, работавшие в России,- Б.К. Растрелли и А.К. Нартов. Сцены боя украшают многочисленные табакерки, стаканы и другие произведения декоративно-прикладного искусства петровского времени. Полтавские образы воплощены в разнообразном материале - это стекло, слоновая кость, металл и многое другое.

В то время ее часто изображали в аллегорической форме. Например, Петра и героев Полтавы символизировал двуглавый орел, клюющий ненавистного шведского льва. Битва под Полтавой произошла в день Святого Сампсония Странноприимца. Поэтому в Санкт-Петербурге, городе, основанном и так любимом Петром на отвоеванной у шведов земле, был возведен собор Святого Самсона. Позднее, к 25-летию разгрома шведских войск под Полтавой, в любимой загородной резиденции Петра – Петергофе - был установлен фонтан « Самсон, разрывающий пасть льва». Летний дворец Петра в Летнем саду украшают барельефы, где в

аллегорической форме отражены самые важные события Северной войны, в том числе и Полтавская битва. Настоящим украшением центрального входа Российской академии наук в Санкт-Петербурге, стала мозаичная картина М.В.Ломоносова « Полтавская баталия». В наши дни огромное мозаичное панно украсило одну из новых станций петербургского метро - Звенигородскую. В Москве на станции метро Киевская кольцевая небольшое панно посвящено Полтавской битве.

Стихи и песни, гравюры и картины будут рассказывать потомкам о великих подвигах русского народа. К маршу Преображенского полка будет написан текст, в котором упоминается Полтавское сражение. А.С. Пушкин напишет свою знаменитую поэму « Полтава», П.И. Чайковский напишет к ней музыку и появится опера « Мазепа». Будут названы улицы в честь этого сражения. Поговорка – разбили, как шведов под Полтавой, жива и сегодня.

2) Памятники Полтавы.

Не могла эта битва не повлиять и на сам город Полтава. Он становится областным центром. В 1802 г. был создан проект, который предусматривал переустройство города с целью сделать из него « в малом

виде Санкт - Петербург». В центре города в Корпусном парке на историческом месте, празднования победы в Полтавской битве к 100-летию было решено соорудить достойный великого события монумент. Так появляется в Полтаве Памятник Славы в 1811г.

К 200-летию Полтавской битвы на месте четвертого бастиона, там, где гарнизон отразил самые жестокие атаки неприятеля, был открыт памятник славным защитникам города и доблестному его коменданту А.С. Келину. С надписью: «*Доблестному коменданту Полтавы полковнику Келину и славным защитникам города в 1709году*».

До наших дней сохранилась Спасская церковь, в которой на следующий день после победы Петр отслужил благодарственные молебны. Сразу за церковью в 1849 году по проекту профессора архитектуры А.П.Брюллова установлен памятник на месте отдыха Петра I. Надпись гласит: «*Петр I покоился здесь после подвигов своих 27 июня 1709года*». Именно здесь был небольшой деревянный домик, в котором квартировал во время осады шведами Полтавы комендант крепости А.С. Келин, здесь отдыхал и Петр 28 июня 1709г.

На самом краю обрывистых склонов плато Красной площади в 1909 году, была построена полукруглая колоннада - Белая беседка. Место для нее выбрали не

случайно: в период осады крепости шведами в этом месте между двумя бастионами находилась укрепленная сторожевая башня. Здесь плечом к плечу солдаты гарнизона и жители крепости отражали атаки шведов. В настоящее время здесь восстановлена сторожевая башня.

В 5 километрах к северу от Полтавы, по Зеньковской дороге, на правой стороне, находится памятник Шведская могила, где погребены русские воины, павшие в Полтавском сражении; хотя погибшие шведы были погребены в отдельных могилах.

На другой день знаменитой битвы, в 4 часа утра, Петр Великий приказал вырыть две могильные ямы, которые были готовы к 6 часам утра. Около могилы были выстроены войска; вышел в поле и сам царь. В его присутствии тела убитых были положены в могилы: в одну, меньшую, были положены офицеры, в большую простые солдаты. После панихиды, совершенной полковыми священниками, Петр собственноручно, при помощи кн. А.Д. Меншикова, водрузил над могильным холмом крест.

*Здесь наш великий победитель
Поставил крест в виду полков,
На поле павших, как родитель,
Похоронил своих сынов.*

Петром был отдан приказ построить церковь и воздвигнуть памятник погибшим на поле битвы. Но лишь в 1856 г., рядом с Братской могилой была построена Сампсониевская церковь, а в 1894 г. по проекту архитектора Н. Никонова мастером А. Бариновым был создан красивый памятник на могиле, который сохранился до наших дней.

К 200-летию Полтавской битвы под земляной насыпью холма Братской могилы соорудили гранитный склеп - часовню. В ней находились мраморные доски со списками полков русской армии, принимавших участие в Полтавской битве, лавровые венки и боевые знамена. После разрушений и уничтожений оккупантами исторических реликвий во время Великой отечественной войны, памятник был отреставрирован, а в склепе создан траурный зал памяти павших воинов. Склонились знамена Преображенского и Семеновского полков над гранитной плитой с бронзовым лавровым венком в центре. Внутри венка - бронзовая надпись: «*Сыны Отечества, храбрые дела ваши никогда не будут забвенны у потомства*».

В 150 метрах от Братской могилы в 1909 году на территории земельных владений супруги известного профессора Н. В. Склифасовского, усилиями полтавского летописца И. Ф. Павловского был организован и открыт

первый музей Полтавской битвы. В музее хранится более 8-ми тысяч экспонатов. В восьми залах размещены произведения искусства, оружие, ордена, медали, обмундирование и снаряжение русской и шведской армий, многочисленные документы, личные вещи Петра и его сподвижников, знамена, исторические реликвии. Установлена озвученная диорама Полтавского боя. За музеем в районе второго русского укрепленного лагеря сохранился небольшой земляной холм – место, откуда Петр осуществлял руководство боем. Здесь установлена гранитная глыба с надписью: «*На этом месте был командный пункт русской армии в Полтавской битве 27 июня 1709 года*».

Недалеко от братской могилы, приблизительно в 3-х минутах ходьбы, на противоположной, левой, стороне Зеньковской дороги к 200-летию сражения был воздвигнут памятник «Шведам от русских». На памятнике надпись на русском и шведском языках: «*Вечная память храбрым шведским воинам, павшим в бою под Полтавой 27 июня 1709 года*».

Всего в километре от Полтавы по этой же дороге, вдоль трассы расположено небольшое с. Побыванка. Здесь на невысоком кургане среди поля стоит 6-ти метровая пирамида неправильной формы, высеченная из розового гранита, привезенного из Швеции. Памятник

«Шведам от соотечественников» находится на месте предполагаемого захоронения шведских офицеров, погибших в Полтавском сражении. С двух сторон монолита – надписи на русском и шведском языках: *« В память шведам, павшим здесь в 1709году, воздвигнут соотечественниками в 1909году»*. Верхняя часть монолита имеет небольшой скос на север, что у скандинавских народов символизирует глубокую скорбь.

На месте где Петр с армией переправился с левого на правый берег Ворсклы у с. Кротенково к 250-летию был установлен бетонный обелиск. На семиметровом обелиске укреплен бронзовый картуш с надписью: *«Место переправы русской армии на правый берег Ворсклы по трем бродам 20 июня 1709 года»*.

Тысячи туристов мира и сегодня посещают места боевой славы русских воинов.

9. ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Да, после изучения этой славной страницы в истории России, у меня не остается ни капли сомнения, что Полтавская битва была действительно важна для России и явилась ключевым моментом в Северной войне. После победы на полях Полтавы, шведская армия была не просто разбита - она была полностью разгромлена и уничтожена. За последующие 12 лет Северной войны шведская армия

больше не смогла дать ни одного крупного сражения русским войскам. Война была продолжена на море, где большинство побед также одержали русские.

Лишь немногие битвы в истории заслуживают называться «решающими» в такой степени, как Полтавское сражение. Ведь Полтавская битва не только стала переломным моментом в ходе Северной войны. В течение одного дня, а точнее нескольких часов - 27 июня 1709года - одна страна сменила другую в качестве доминирующей силы на северо-востоке Европы. На протяжении 200 лет Швеция вела завоевательную войну, ее армия и территории приумножались. Но именно под гром Полтавской победы родилось новое и великое государство Российское. Наш народ еще неоднократно доказывал свою мощь и силу в последующих войнах, силу духа и преданность России.

Грандиозные торжества 300-летия Полтавской битвы в Полтаве, Коломенском еще раз доказывают, что *« храбрые дела сынов Отечества никогда не будут забвенны у потомства!»*.

*Груды Петра-дела благие.
Да будут памятны России!!!*









